

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRNOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Przemysl teljes körülzárása küszöbön

**Sieniawánál meghiúsultak az oroszok átkelési kísérletei — Nehéz tüzérésünk lövi a przemysl—grodeki vasutvonalat — Az oroszok a májusi csatákban 263,000 foglyot, 231 ágyut és 478 gépfegyvert vesztek — Az olaszok a tiroli határon és Isonzónál vereséget szenvedtek — Zepelinek bombázták Helsingfors finn hadikikötőt**

A San keleti partján folyó elkeseredett küzdelem, az oroszok kétségbeesett erőfeszítései dacára, állandóan a szövetséges seregek hatalmas sikereinek jegyében folyik és nap-nap után közelebb hozza Przemysl végzetének betelét. A mai Höfer-jelentés közli, hogy a szövetségesek északi és déli irányból megint közelebb jutottak Przemyslhez és egyidejűleg nehéz tüzérés lövegeivel árasztják el Medykánál a Przemysl—Grodek utvonalat. Medyka mintegy tizenkét kilométernyi távolságban van Przemysltől keletre, ha tehát nehéz mozsaraink tüze már idáig hatolt, akkor Lemberg, illetve Grodek irányában megszűnt a várral minden összeköttetés és nagyon közeli idő kérdése, hogy az errősséget kelet felől is körül fogják ostromló csapataink. — Ennélfogva a hivatalos jelentésnek ugyyszólván értelmező kiegészítése gyanánt kell tekinteni a sajtóhadiszállásról érkezett azt a táviratunkat, amely Przemysl teljes körülzárását mint küszöbön álló tény jelent, amelyet az oroszok legelső kísérletei sem képesek késleltetni. A Przemysl körülzárására irányuló akciónk sikerét nem hátráltathatják az alsó San mentén, Sieniawánál végbemenő események, annál kevésbé, mert bár az ide felvonult orosz erősítések elől tegnapelőtt a folyó nyugati partjára voltak kénytelenek visszavonulni gyengébb osztagaink, azonban az átkelést már nem tudta kierőszakolni az ellenség. — Stryj mellett még tart a harc; az oroszok ellentámadásai ezen a vonalon kudarcra végződtek.

Kurlandban és a Dubissa mentén a német seregek sikerrel hajtják végre a maguk elé tűzött feladatokat. Az itteni hadműveletekkel egyértelmű az a támadás, melyet Zepelinek intéztek tegnap Helsingfors finn hadikikötő ellen. Az „északi Gibraltar”, amint az oroszok Sweaborg nevű erődöt nevezik, nem volt képes megvédeni e fontos hadikikötőt a német légi óriások bombái ellen, amelyek tömérdek pusztulást zúdítottak a várra, a kikötőre, a városra és lakóira.

Az olaszok tegnap bevonultak az Ampezzoi Alpok tövében épült Cortina tiroli határhelységbe, de azonnal ki is szaladtak belőle, amint az első ágyutok szavát meghallották. A partvidéken eljutottak Montalconeig s át akartak kelni az Isonzo folyón, kísérleteik meghiúsításához azonban éppen elegendő volt járőreink fellépése.

### A San menti csaták

Budapest, május 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Lubaczowka alsó folyásánál éjjel egy erős orosz támadást, amely kézi tusára vezetett, visszavertünk.

Az oroszoknak Sieniawánál és ettől lefelé a Sanon megkísérelt átkelése már kezdetben kudarcot vallott.

A Santól keletre a helyzet változatlan. Nehéz tüzérésünk a przemysl—grodeki vonalat Medykánál tűz alatt tartja.

A VI. hadtest csapatai e hó 27-én újabb 8 orosz ágyut kerítettek birtokukba.

A Przemyslt körülzáró vonalat északról és délről a szövetséges csapatok szűkebbre vonták.

A Dnjester mentén és ettől délre a harcok tovább folynak.

A Pruth vonalán és Orosz-Lengyelországban semmi különös sem történt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, május 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

A Lubaczowka alsó folyásánál, Jaroslautól északkeletre, valamint a Stryj vidékén levő német csapatok ellen intézett orosz támadások alkalmával az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

### Przemysl körülzárása

Sajtóhadiszállás, május 30. (Magyar Távirati Iroda.) Przemysl teljes körülzárása küszöbön áll. Az oroszok vad ellentámadásai a Santól keletre irtóztatós veszteségeik mellett meghiúsultak. Stryjnél a Linsingen német tábornok vezérlete alatt álló német déli hadsereg és Hoffmann altábornagy osztrák-magyar seregei az oroszok ellentámadásait visszaverték. Az orosz lapok előkészítik közvéleményüket Przemysl elestére.

### Az orosz haderő májusi veszteségei

Bécs, május 30. A Reichspost mai száma kimutatást közöl az orosz haderő veszteségeiről, melyeket május hó folyamán a különböző hadszíntereken szenvedett. E szerint az oroszok májusban 263,000 foglyot, 231 ágyut és 478 gépfegyvert vesztek. A véres veszteségek természetesen nem szerepelnek ebben a kimutatásban.

### A trónörökös a harctéren

Bécs, május 30. (Magyar Távirati Iroda.) Károly Ferenc József főherceg trónörökös a napokban megtekintette a Visztulától északra fekvő harcteret s közben látogatást tett Vilmos császárnál az udvari szálláson. A trónörökös ma Bécsbe utazott, hogy jelentést tegyen a királynak.

### A harcok Kurlandban és a Dubissa mellett

Berlin, május 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Illokynál, hatvan kilométernyire Libautól, délkeleti irányban, lovasságunk néhány ellenes osztagot északi és északkeleti irányban visszavetett.

A Dubissa mentén egy kisebb osztag Sawdeniki helységet meglepő orosz támadással szemben kénytelen volt feladni. — 4 ágyu jutott az ellenség kezére. Beérkező erősítéseink visszafoglalták a falut és visszaüzték az ellenséget.

Szawle környékén az ellenséges támadásokat visszautasítottuk. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

### Helsingfors bombázása

Krisztiania, május 30. (Magyar Távirati Iroda.) Két Zeppelin megjelent tegnap Helsingfors fölött és sok bombát dobott le a városra. A bombák felrobbanása következtében rettenetes tüzvész támadt a kikötőben. — Egy svéd gőzös, mely a kikötőben horgony-

zott, elégett. A városban a bombák negyven embert megöltek. A kár óriási.

(Helsingfors, finnül Helsinki, a finn nagyjedelemség fővárosa, megerősített kikötőhely a Finn-öböl partján, 110,000 lakossal, egyetemmel. A kikötőbe való utat a Sweaborg erőd védi, az „északi Gibraltár”. Kereskedelme jelentékeny.

#### Orosz deportáltak elszállítása

Frankfurt, május 30. A Frankfurter Zeitung jelenti Kopenhágából: Krasnojarskból tegnap számos orosz deportáltból álló szállítmány indult Jenisseiskbe és ezek között volt Burzew duma-képviselő is.

#### Orosz-japán bank

Kopenhága, május 30. Wladiwostokban orosz-japán bankot létesítenek.

## Az olasz háború

Budapest, május 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tiroli határon az olaszok a Folgaria-Lavarone fensíkon levő erődeinket újból ágyútüz alá vették. Ellenséges osztagok Cortinába bevonultak, biztosító csapataik azonban már az első ágyulövésre megfutamodtak.

A karinthiai határon semmi sem történt.

A partvidéken az ellenség a Görztől északra elterülő magaslatokon nem folytatta támadását, Monalconenél az Isonzon való átkelési kísérleteit járőreink könnyűszerrel meghusították.

#### HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

## A milanoi anarchia

Chiasso, május 30. Milanoban eddig több mint 500 embert tartóztattak le. A milanoi szenátorok és képviselők tegnap délután a prefektus, a kveszor és a főparancsnok bevonásával a prefektúrán értekezletet tartottak, melyen megbeszélték a helyzetet. A kórházakba sok embert hoztak, akiket a házakból ledobált butorok súlyosan megsebesítettek.

Lugano, május 30. Milanoból ideérkező olaszok és svájciak irtózatot beszélnek a milanoi eseményekről, amelyekről az ujságoknak a hatóságok tilalma folytán nem szabad írniok. Az Avanti, amely nem vetette alá magát ennek a tilalomnak, ma nagy fehér hasábkaj jelent meg. Milanoban tegnap reggel óta fölszáradt a pokol. A jénai Zeiss-féle raktárat, mely a Vittorio Emanuele galériában volt elhelyezve, összes értékes optikai készülékeivel elpusztították. A huligánok, ahol csak megpillantanak egy német nevű cégtáblát, rögtön hozzálátnak a romboláshoz. Ezért azután számos svájci ember is elveszítette a vagyonát. A Palast szálló tulajdonosa, Bucher, attól tartott, hogy az ő háza is hasonló sorsra jut és ezért kórháznak rendezte be a házát.

## Svájc és Olaszország konfliktusa

Bern, május 30. (Magyar Távirati Iroda.) A svájciak üldözése következtében Olaszországgal újabb konfliktus támadt. Svájc erélyes módon tiltakozott az olasz kormánytól az olasz mob garázdálkodásai miatt.

## Ancona bombázása

Lugano, május 30. Az ujságok tudósításokat írnak az Ancona bombázása alkalmával megölt emberek temetéséről, de egyik lap sem tesz említést az áldozatok számáról, amely — mint az Anconából érkezők beszélnek — igen

nagy. A szertartás közben hazafias tüntetések voltak. A polgármester hazafias beszédet tartott, melyet lelkesedéssel fogadtak.

## Könyörgő körmenet

Budapest, május 30. Ma délelőtt ment végbe az ország katolikusainak könyörgő körmenete győzelméért József Ferenc főhercegnek, a király képviselőjének, Csernoch János hercegprimásnak, a kormány, a főrendiház, a képviselőház, az összes polgári és katonai hatóságok képviselőinek, az összes budapesti katolikus szervezetek és mintegy 140,000 főnyi közönség részvételével. Derült idő kedvezett a körmenetnek, melyet Csernoch János biboros-hercegprimás vezetett, az egész fővárosi és környékbeli papság részvételével.

A körmenet a Kossuth Lajos-utcából indult el reggel 8 órakor és a Károly-köruton és Vilmos császár-uton át a lipótvárosi Szent István-Bazilika mellett elvonulva, a Nagykorona-utcán és Szabadság-téren keresztül az Országházhoz ment. Az Országház lépcsőjén felállított oltárnál tábori szentmise volt, melyet Mikes János gróf szombathelyi megyéspüspök celebrált, Vass József dr., a Szent Imre kollégium igazgatója pedig szentbeszédet tartott. A tábori misét a katonaság disz-sortíze fejezte be.

Innen a menet az Akadémia-utcán, Ferenc József-téren, Dorottya-utcán és Váci-utcán át visszatért a belvárosi templomba. A menetben a Szent Jobbot e célra kirendelt katonai különítmény vitte. A menet egy része a női egyesületek, a notabilitások és a hatóságok képviselői, a Szent Jobbal bementek a lipótvárosi Szent István-Bazilikába, ahol Csernoch János biboros-hercegprimás fényes segédlettel szentmisét pontifikált, Prohászka Ottokár székesfejérvári megyéspüspök pedig szentbeszédet mondott.

A könyörgő körmenet alkalmából József Ferenc főherceg hódoló táviratot küldött a királynak, aki a következő távirattal válaszolt:

„Hü magyar nemzetemmel együtt imádkozom. Kísérje áldás igazságos küzdelmünket.”

## A belga-francia harotér

Berlin, május 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A franciák az Yser-csatornától keletre éjfélkor megtámadták D'Hout íme-től északra levő hadalásainkat. A támadást az egész arcvonalon az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük. Négy különböző ezredhez tartozó zuávokat foglyul ejtettünk.

A La Bassée-csatorna és Arras közt csak tüzéségi harcok folytak.

A béthune-souchezi út mentén elfogtunk néhány tucat fekete franciát, akik egy kis erdőben rejtőzködtek.

A harcvonalunk mögött levő helységek bombázása, amit a szövetségesektől már megszoktunk, az ott visszamaradt francia asszonyok és gyermekek közül, akik a honi rőghöz tapadnak, ismét számos ártatlan áldozatot követelt.

#### Az elpusztult Dünkirchenben

Berlin, május 30. A Petit Journal tudósítója jelenti Dünkirchenből: Minden lehető fogás fölhasználásával sikerült bejutnom a városba. A félig romokban heverő pályaudvar elhagyása után nyomasztó csend vesz körül. Az idegek és a gondolatok a bombázástól való rettegés hatása alatt állanak. A kikötő-negyed sivár, kihalt, minden üzlet zárva van, katonák és polgárok gyorsan rohannak keresztül az elpusztított utcákon. Romokon, köveken és gerendákon keresztül bukácsolunk. — Mindenütt borzalmas

pusztulás. A még visszamaradt szegény lakosság nyomora rettenetes.

#### Angol miniszterek a főhadiszálláson

Berlin, május 30. Havreből jelentik, hogy Kitchener lord hadügyminiszter június 2-án az angol főhadiszállásra érkezik. Kíséretében lesznek Lloyd George és sir John Simon miniszterek.

#### Anglia terrorizálja a semleges államokat

Kopenhága, május 30. Clemenceau a következőt írja a Homme Enchainéban: Mióta Olaszország a háborúhoz csatlakozott, a skandináv cégeknek napról napra nehezebb engedélyt kapni Angliától, hogy angol kikötőkben szemet hajózzanak be Skandinávia számára. Az angol kormány még a legtekintélyesebb dán cégeknek is ismételten megtagadta erre az engedélyt. Arra számítanak, hogy Anglia egyidőre szóló teljes szénkiviteli tilalmat fog kibocsájtani, mert az össztermelés Olaszország ellátására szükséges, az admirális és a hadiszer-ipar szükségleteire.

## Az általános védkötelezettség Angliában

Kopenhága, május 30. Angliában állandóan emelkedik a hangulat az általános védkötelezettség behozatala mellett.

A Daily Chronicle az ismert személyiségek neveinek egész sorát közli, mint akik az általános védkötelezettség behozatalát követelik.

Clemenceau azt írja a Homme Enchainéban, hogy az új angol kormány kötelezettséget vállalt az általános védkötelezettség behozatalára; ez Németországra épp olyan kemény csapás lenne, mint Olaszország részvétele a háboruban.

## A „Lusitania” katasztrófája

Berlin, május 30. (Magyar Távirati Iroda.) A német kormány ma elküldte válaszjegyzékét az Egyesült Államoknak a Lusitania elsüllyesztése ügyében.

## A Dardanellák ostroma

#### Török győzelem a Gallipoli-félszigeten

Konstantinápoly, május 30. A főhadiszállás jelenti:

A Dardanella-fronton Ari Burnu mellett ma délelőtt csapataink szuronytámadással elfoglalták a centrumban levő megerősített ellenséges sáncállások egy részét. Ezeket a sáncállásokat megerősítettük és felhasználjuk.

Seddil Bahrnál jobb szárnyunk a legutóbbi két napon négyszáz méternyire nyomult előre a part felé az ellenséges szakaszba. Egyik repülőnk tegnap eredményesen bombázta a Seddil Bahr melletti ellenséges állásokat.

Azt az Agamemnon típusú páncéloszt, amelyet tegnap megtorpedóztunk, Imbrosba vonszolták. A páncélos eltűnt; nem lehet tudni, mi történt vele.

A többi harctéren nem történt jelentős esemény.

## A portugál forradalom

#### A köztársaság új elnöke

Lisszabon, május 30. (Magyar Távirati Iroda.) A nemzeti kongresszus ma Braga Theopilót a köztársaság elnökévé választotta.

Braga Theopilo 1843-ban született Isola di San Miguelben. Mint tudós és költő hazájának határain túl is ismertté tette nevét. Költeményeinél fontosabb huszonkét kötetes portugál irodalomtörténeti tanulmányai, Camoes és több más portugál író műveinek kritikai kiadása, Hosszu

időn át  
látnak.  
a portu

## Az u

#### Jegy

A fokozta  
mely a  
ben edd  
tézetek  
folyik t  
rosban,  
mölcsöz  
összegel  
az állam  
merülhe

Az  
újabb je  
csönből  
menyik  
Tiszafü  
Nemes I

A M  
saságná  
intézeté  
zést esz  
jegyzés  
Schwar  
László  
száros  
egylet  
Zsigmon  
jos 1200  
Lajos I  
700, Me  
rona.

A I  
delmi B  
dikölcsö  
mer Mi  
Nagy I  
András  
Kertész  
zsánna  
50, Me  
Bank 4  
100, Da  
Balog S  
K. Virá  
Gaspari  
roly 300  
Pethe B  
özv. M  
G. Baló  
Szabó E  
Grünval  
Nagy Is  
dor 400,  
Kohn D  
Izidor I  
cherman  
Nagy S  
Pethe F  
400, Pr

A  
gyeztek  
30,000,  
szentmil  
renc és  
Lajos 4  
Lajos 10  
Bagdi C  
Zsigmor  
András  
ka Bálin  
büdi gk  
Almási  
di Gábo  
Károly  
Kis Istvá  
tári Zsó  
Sándor  
jos 500,  
Róth Na  
ad. Kov  
Erdei A  
meterné  
100, Ká  
1000, G

időn át tanára volt a lisszaboni irodalmi főiskolának. Az 1910. októberi forradalom alkalmával a portugál ideiglenes kormány elnöke lett.

## Az ujmagyar hadikölcsön

### Jegyzések Debrecenben és a vidéken

A hitszegő Itália orvttamadása csak jobban fokozta azt a nagyarányú áldozatkészséget, amely a második magyar hadikölcsön jegyzésében eddig is megnyilvánult. A debreceni pénztárakat minden nap örvendetes eredménnyel folyik tovább a jegyzés. De nemcsak itt a városban, hanem a vidéken is előkerülnek a gyümölcsözetlenül hevertetett, nélkülözhető pénzügyi összegek a ládafiából és készpénzzel adják oda az államnak, hogy pénzügyi harcuképességét kimerülhetlenné erősítsék.

Az **Alföldi Takarékpénztárnál** a következő újabb jegyzések történtek a második hadikölcsönből: Fürst Ödön és neje 30,000, Tóth, Remenyik és társai 10,000, Weiszmann Dávidné Tiszafüred 3000, Kinschner Károly Nachod 2000 Nemes Éva szakácsnő 500 korona.

A **Nádudvari Takarékpénztár Részvénytársaságnál** (az Alföldi Takarékpénztár affiliált intézeténél) május 26-ig 45,000 korona jegyzést eszközöltek a második hadikölcsönből. E jegyzések közül a nagyobb tételek ezek: Schwarcz Vilmos 14,000, Lippe R. 5000, Kun László 4000, dr. Halász Sándor 2200, id. Mészáros Gábor 2000, a nádudvari izraelita szentegylet 3000, Rosenbaum Bernát 1000, Karakas Zsigmond 1000, Flesch Mór 1000, Daróczi Lajos 1200, ifj. Mészáros Gábor 1050, Csizmadia Lajos 1000, Bleier József 1000, Kádár Miklós 700, Meisels Mór 1000, O. Nagy István 500 korona.

A **Büdszentmihályi Gazdasági és Kereskedelmi Bank Részvénytársaságnál** a második hadikölcsönből jegyezték: Turi Sándor 500, Hammer Mihály 1000, Cs. Virág Bálint 500, V. Nagy Imre 200, Nagy Károly 200, K. Bódor András 2600, Flóhr Herman Onod 5000, dr. Kertész Miksa Onod 2000, Katóné Róka Zsuzsanna 300, Mándi Sándor 1000, Klein Jakab 50, Mészárosné Pethe Lidia 200, Gazdasági Bank 4700, Takács Ferenc 200, Bokon János 100, Dancs Péter 200, Kállai Imre 200, ifj. S. Balog Sándor 400, id. S. Balog Sándor 1000, K. Virág Juliánna 400, Reszegi Sándor 1000, Gasparik Tivadar Debrecen 100, ifj. Nagy Károly 300, Berecz Bálint 300, Virág Bálint 1000, Pethe B. Sándor 1000, Horváth Zsuzsanna 200, özv. Móré Gáborné 200, Simcsó Mihály 600, G. Balog Károly 200, Helfersohn Artur 1000, Szabó Bálint 300, Katóné Szabó Lidia 1100, Grünvald Ignác 500, V. Pethe Sándor 600, V. Nagy István 600, Szabó Bálint 300, Novák Sándor 400, Bóz Sándor 300, D. Kiss Sándor 10000, Kohn Dávid 2500, Scheffer Jakab 500, Scheffer Izidor 1000, N. N. 300, Ornstein Ignác 100, Sichernmann Henrik 1000, Dohos Zsófia 1000, Nagy S. Károly 500, L. Kovács Balászné 2000, Pethe F. Gábor 200, Mándiné Róka Juliánna 400, Prusinczkiné Fitos Eszter 400 korona.

A **Büdszentmihályi Takarékpénztárnál** jegyezték a második hadikölcsönből: Fülep Jenő 30,000, Büdszentmihályi község 14,500, Büdszentmihályi Takarékpénztár 14,500, Róka Ferenc és neje 600, ifj. Róka Ferenc 100, Rhédey Lajos 4000, Rhédey Lajosné 1000, Sz. Balogh Lajos 1000, Gulyás Sára 1000, Bóz Imre 1000, Bagdi Gáborné 400, Bagdi Juliánna 400, Tóth Zsigmond 1000, Balogh Gábor 200, L. Kovács András 100, Perka László és neje 1000, Á. Róka Bálintné 1000, B. Kovács Gábor 500, Tiszabüdi gkth. iskola 1000, Mészáros Sándor 200, Almási Sándor 6000, Oláh Juliánna 1000, Szendi Gábor 200, Goldman Márton 100, id. Kis F. Károly és fia 500, ifj. Zágonyi Balázs 1100, D. Kis István 200, id. Sári Gábor és neje 1100, Batári Zsófia 4000, Nagy B. András 1000, Batári Sándor 1000, Gulyás Károly 1200, O. Nagy Lajos 500, Tökés Gábor 400, Bunda Mihály 200, Róth Nathán Metech 100, Braun Sámuel 100, ad. Kovács Sándor 200, Reszegi István 2000, Erdei András 200, Kis Sándorné 1000, Sári Demeterné 1000, Tóth Sándor 500, O. Nagy Sára 100, Kálniczki Kálmán 200, Macsuga Ferenc 1000, Gulyás Gábor 400, Gulyás Sándor 900,

Szabó Károly 300, özv. Czeller Bálintné 400, ifj. Bagdy Gábor 400, R. Balogh Sándor 600, K. Bódor Gábor 500, Sági József 400, Kis István 200, Reszegi Sándor 1000, Kenyeres Sándor és neje 200, Engi Sándor 500, Nácsa Bálint 600, Szalay Gyula 100, D. Gáll Balázs 500, Botos János 100, Ujhelyi Mártonné 200, Orosz Juliánna 600, Freireich Klára 3000, D. Gáll Miklós 200, Grünwald Ignác 500, Saláta János 2000 Szabó Gábor 200, ifj. D. Gáll Sándor 300, Tökés Eszter 200, Tasnádi Miklós 100, Griff János 100, Patzkodi Mihály 300, Horváth Sándorné 200, Dancs János 200, Wingender Ferencné 100, ifj. Fethe Ferenc 300, Csecskedi János 100, Alföldi András 400, Kató Bálint 800, Virág Sándor 200, Moskovitz Emil 1000, Braun Márton 1000, Irem Regina 2000, Klein Izsák 1000! Öhlbaum Ferencné 1000, özv. Kupferstein Ignácné 500 korona.

## HIREK

— **Debreceni tisztek kitüntetése.** A király vizeki Tallián Vilmos 7. huszárezredbeli tartalékos századosnak, az 1. lovas hadosztály parancsörtszjtjének az ellenség szemben egy dandárnak különösen érdemes vezetése méltánylásául az őrnagyi címet és jelleget adományozta, továbbá megparancsolta, hogy Kőrössi József 3. honvédelgyalozezredbeli főhadnagynak és Fischer Ernő 39. gyalozezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásukért, valamint Jakobovics József 39. gyalozezredbeli tartalékos főhadnagynak az ellenséggel szemben kitűnő szolgálataért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— **Rickl Géza temetése.** Ma délután ment végbe Rickl Géza földbirtokos, városi törvényhatósági bizottsági tag temetése. Ez alkalommal impozáns módon nyilvánult meg az az általános kegyeletes részvét, amelyet a gyászbeszéd keltett Debrecen társadalmában. A gyászoló családon és a kiterjedt rokonságon kívül nagyszámú közönség jelent meg a temetésen, amely részvéttel osztozott a gyászoló fájalmában. Ott láttuk a gyászoló közönség sorában Domahidy Elemér főispánt, Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, Weszprémy Zoltán ny. főispánt, a Kaszinó elnökét és közéleti kiválóságainknak még számos tagját. Délután 4 órakor kezdődött a gyászszertartás a Piac-utca 39. számú gyásházánál. A beszentelést Groh Ferenc prépost-plébános végezte fényes segédlettel. Ezután megindult a gyászmenet a Szent Anna-utcai temetőbe, ahol a családí sirboltban helyezték örök nyugalomra Rickl Géza hült tetemét.

— **A III. osztályu kereseti adólajstrom közszemlén.** Debrecen város adóhivatala a város I., II. és III. közigazgatási kerületeibe tartozó adózókra vonatkozó III. osztályu kereseti adó kiszámítási javaslatokat feltüntetett lajstromot a városháza 10. számú termében május 29-től június 6-ig, 8 napi közszemlélre kitévette. Az egyes adózók netáni észrevételeiket a fenti határidőben, irásban a kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adókievető bizottságnál megtehetik. Az adózókat az adótárgyalás idejéről külön fogják értesíteni.

— **Az osztrák kormány köszönete.** Déről jelentik: A miniszterelnök az alábbi hivatalos leiratot intézte Bethlen Balázs gróf főispán, szolnokdobokamegyei kormánybiztoshoz: Méltóságos Gróf Főispán Ur! Az osztrák Miniszterelnök ur a cs. kir. kormány nevében őszinte és meleg köszönetének adott kifejezést azon alkalomból, hogy a magyarországi hatóságok a bukovinai hatóságokat Erdélyben való másodszeri tartózkodásuk ideje alatt támogatásban részesíteni szívesek voltak. Az osztrák miniszterelnök ur át-

iratában külön megemlékezett a megkülönböztetett előzékenységről és buzgó támogatásáról, melyben Méltóságod nevezett hatóságokat különösen a bukovinai menekültek ellátására és gondozására irányuló tevékenységükben részesítette. Erről Méltóságodat örvendetes tudomásul értesitem. — Budapest, 1915. május 25. Tiszta.

— **Évzáró ünnep az állami reáliskolában.** Az állami reáliskola e hó 31-én, hétfőn délelőtt 9 órakor zárja a háboru miatt megrövidített iskolai évét. Az évzáró ünnepre, melyet a saját épületéből kihelyezett iskola a kereskedő-társulat dísztermében tart, ezuton is tisztelettel meghívja a jelenlegi és volt tanítványokat, a szülőket és iskolabarátokat az igazgatóság.

— **Egy tanár szabadulása az orosz fogságból.** Marosvásárhelyről írják nekünk: Zilahy Sebess József marosvásárhelyi ref. kollegiumi tornatanár december hóban egy vitéz cselekedet elkövetése után, haslövessel orosz fogságba esett és hosszú időn keresztül nem adott életjelt magáról. Azóta nagyot változott harcunk állása: az orosz offenziva a Kárpátoknál megtört s egymásután foglaltuk vissza galíciai városainkat. Egy ilyen városkában csapataink megtalálták betegágyában Sebess Józsefet is, kit orvosaink nyomban ápolás alá vettek s egy bécsi kórházba szállították.

— **A tanerők igénybevétele.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter körrendeletben értesítette valamennyi tanfelügyelőt, hogy a háboruval összefüggő rekvirálásokkal kapcsolatos munkálatokra, valamint a háboru tartama alatt az iskolai szünetekben a körjegyzői irodákban felhalmozódott munkákra és általában a közigazgatásban feltétlenül szükséges és el nem halasztható megfelelő más teendők ellátásánál kiegészítőleg az összes állami és községi elemi népiskolai tanerőket mint állami, illetőleg köztisztviselőket a törvényhatóság vezetőinek rendelkezése szerint igénybe lehessen venni. A felekezeti elemi népiskolai tanerők megfelelő felhasználásának elrendelése iránt az illetékes egyházi főhatóságokat szintén megkereste a miniszter.

— **Az ipartestület előljáróságának újalakítása.** Az ipartestület előljáróságában részben megüresedett, részben a megválasztás időtartama lejárása folytán betöltendő rendes és póttagságra való jelölés végett a következő szakosztályok tartanak ülést az ipartestületnél: Május 31-én délután 3 órakor a könyvkötő, esztergályos, késes, fésűs; délután 4 órakor az ács szakosztály. Junius 1-én délután 3 órakor a kerékgyártó, 4 órakor a csizmadia szakosztály. 2-án délután 3 órakor a sütő, cukrász és mézeskalácsos, 4 órakor a kőműves szakosztály. 4-én délután 3 órakor a pintér, 4 órakor a festő szakosztály. Igen fontos, hogy az iparosok minél nagyobb számban jelenjenek meg szakülésükön.

— **Belgium műkincsei és a háboru.** Berlinből jelentik: Most, hogy a háboru kitérésakor az olaszok biztonságba igyekeztek helyezni műkincseiket, érdekes, mi módon igyekeztek megmenteni a belgák a belga műkincseket. A legtöbb műkincset és műemléket olyan városokba vitték, amelyek nem voltak kitéve bombázásnak. Ilyen városok voltak Brüsszel, Gent és Brügge. Már sokkal nehezebb volt Antwerpen műkincseinek biztonságba helyezése. — Az antwerpeni muzeum igazgatója már augusztus harmadikán megkezdte a képtár kiürítését. A pompás Rubenset, Wan Dykokat, Jordaenseket, Quentin Mitsijseket, a holland festők műveit a muzeum-épület földalatti tűzbiztos pincéjébe vitték, amelyeket nem érhet gránát. Nem volt

könnyű munka és majdnem négy hétig tartott a képek áthelyezése. Ilyen módon azonban természetesen csak a képeket lehetett biztonságba helyezni, de az építészeti műemlékek védelméről alig lehetett gondoskodni. Így például a lierre-templom világhíres triptychonját befalazták és így igyekeztek megóvni a híres műemléket a gránátoktól. Lierre városát azonban teljesen szétrombolták a német gránátok és így még ma sem lehet tudni, mi lett a sorsa az értékes triptychonnak.

— A debreceni Katona-Otthon szórakoztató délutánja. A debreceni Katona-Otthon vasárnap délutáni szórakoztató előadásai egyre népszerűbbé válnak. Nemcsak a katonáknak adnak nemes szórakozást ezek az ügyesen rendezett, változatos műsoru előadások, hanem hozzátartozóiknak és az érdeklődő polgári közönségnek is. A ma délutáni előadás a legszebb siker jegyében folyt le. Kardos Albert dr. főreáliskolái igazgató vezette be lendületes beszéddel a műsört, amelynek számaint egytől-egyik zajos tetszés kísérte. Különösen tetszettek Iványi Sándornak, az előadások ügyes rendezőjének új kupléi és sok tapssal jutalmazta a közönség Földvári Dezső, Hajdu Zoltán, Kis Béla és a kis Fluchter József produkcióit. Karczag Gyula és Márkus Dezső konferálták ügyesen a műsorszámokat, amelyeken kellemesen szórakoztak úgy a magyar, mint a német katonák.

— Rekvirált tengeri sertéshizlálásra. A földművelésügyi miniszter felhatalmazta Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, hogy az emberi táplálkozásra alkalmatlanná vált rekvirált tengerit az állattenyésztés céljára kiutalhasa.

## VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: *Folt, amely tisztit*, dráma. (Halassy Mariska bucsufellépte.)

## Arverési hirdetés.

Reiter Lipót debreceni lakos megkeresése folytán közhírré teszem, hogy a nevezett által Trippa Sámson nagyüregdi lakostól vásárolt kehes ló a közbenjöttöm mellett Debrecenben, a Jókai-u. 22. szám alatt levő házban 1915. évi június hó 2-ik napján d. e. 11 órakor tartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.

Debrecen, 1915. május 30.

Dr. Galánffy János,  
kir. közjegyző.

# URANIA

Debrecen legmagyobb, legvilágosabb színháza  
EGYHÁZ-FER. — TELEFON 12-51.

Hétfőn — Kedden  
május 31-én és június 1-én

**Nagy kalandor színmű.**

## NICK WINTER és az ÁLARCOS EMBER.

Kalandor történet 3 felvonásban.

### AZ Ő KATONÁJA.

Vígjáték 2 felvonásban.

Balul sikerült bosszu. Dráma.  
A scouts gazdaság Amerikában.  
Színes természeti felvétel.

Előadások kezdete délután 5 órakor rendez  
helyárrakkal  
Polytatólago. bemenet.

**Cukorkakészítő,**  
ki 140-es cokorka és  
Gelé-árut tud készíteni,  
jelentkezzen 12—2 óráig.  
Löwingerné, Hatvan-u. 9.

**Modern**  
csinos, 3 szobás lakás,  
azonnal kiadó  
Iskola-u. 8. sz. alatt.

**Matkulatur papíros**  
kapható a kiadóban.

**Butorozott**  
modern utcai erkélyes  
lakás, a Piac-utca leg-  
szebb helyén, mely két  
szobából, fürdőszobából  
áll, zongora használatlalt  
kiadó. Cím a kiadóhi-  
vatban.

**Kapucodulák**  
bármilyen felhással kap-  
hatók a kiadóban.

**Kifutó fiu felvétetik a kiadóban.**

## SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár

HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye  
Vászon és kész fehérnemű  
Női ruhakelme — mosó ujdonságok  
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

**Szabott árak.**

**Kölcsönt ad** | **Külföldi pénzeket**  
**SORSJEGYERRE és** | **legmagasabb árfolyamon bevált**  
**ÉRTÉKPAPÍROKRA** | **lyamon bevált**

A DEBRECZENI

**Rézizálog Rőlcsonintézet Részvénytársaság**  
**BANKOSZTÁLYA**

Simonffy-u. 13.

Telefon 298.

Van szerencsém a n. é. közönséget  
értesíteni, hogy a modernül berendezett  
**Gőzkávépörköldé és Fűszermalom**  
a mai napon megindult, a mely a t.  
kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörkölést, fehér cukor  
és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecsű pártfogásukat kérve, ma-  
radok teljes tisztelettel

**Lindenfeld J. Jenő.**

Üzletemben minden nap friss pörkö-  
lésű és frissen darált kávé kapható!

## Meghívás

**a Debreczen-hajdunánási Vasut Részvénytársaság**

részvényeseinek 1915. évi június hó 16-án d. e. 10 órakor Debrecenben  
(a városháza tanácstermében) tartandó

**rendes évi közgyűlésére.\***

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről.
2. Az igazgatóság számadása 1914. évről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése. Határozathozatal a nyereség felosztása felett.
4. Az 1—3. pontig említett jelentések, indítványok és a mérleg megállapítása, valamint az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.
5. Igazgatósági tagok választása.
6. Felügyelő-bizottság választása.
7. Az igazgatóság díjainak megállapítása.

Debrecen, 1915. évi május hó.

Az igazgatóság.

**Mérleg.**

**Vagyon:** Vasutépítési számla: 3,025,000.— K. Új beruházások: 354,645.34 K. Magyar királyi államvasutak: 94,253.53 K. Adósok: 86,475.— K. Értékpapírok: 48,500.— K. Összesen: 3,608,873.87 K.

**Teher:** Elsőbbségi részvénytámla: 1,304,000.— K. Törzsrészvénytámla: 1,494,000.— K. Kisorsolt elsőbbségi részvény: 227,000.— K. Új beruházások tartaléka: 283,976.65 K. Beváltatlan kisorsolt elsőbbségi részvény: 15,952.— K. Beváltatlan részvénytámla: 59,674.— K. Átmeneti tételek: 37,499.52 K. Hitelezők: 43,772.— K. Nyereség egyenlegül: 142,999.70 K. Összesen: 3,608,873.87 K.

**Nyereség- és veszteségszámla.**

**Tartozik:** Igazgatási költségek: 27,056.04 K. Adók és illetékek: 42,942.85 K. Hadsegélyezési adományok: 26,000.— K. Nyereség egyenlegül: 142,999.70 K. Összesen: 238,998.59 K.

**Követel:** Nyereségátmozat 1913. évről 2,756.63 K. Üzleti felesleg: 228,055.55 K. Kamatok: 8,186.41 K. Összesen: 238,998.59 K.

Debrecen, 1914. december 31-én.

Az igazgatóság.

Tisztelt Közgyűlés!

Tisztelettel jelentjük, hogy az 1914. évre vonatkozó társulati üzletkezelést, könyvitelt, valamint a mérleget és számadásokat a kereskedelmi törvény és alapszabályok értelmében megvizsgálván, megállapítottuk, hogy azok az 1914. évi december 31-iki állapotról vonatkozó felvételekkel teljesen egyeznek s minden tekintetben helyesek és szabályszerűek, minélfogva az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó javaslatához hozzájárulunk és kérjük, hogy úgy nekünk, mint az igazgatóságnak a felmentvényt megadni méltóztassék.

Kelt Debrecen, 1915. május hóban.

A felügyelő-bizottság:

György Endre,

Pucher Ottmár,

Latinovits Mihály,

Dr. Cseke Sándor.

Nemes Zoltán,

\* A közgyűlésen minden részvényest a birtokában levő 1—1 drb. részvény után 1—1 szavazat illeti meg. Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy képviselőik által résztvenni kívánnak, tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt 8 nappal a közgyűlés megtartására kitűzött határnap előtt Debrecenben, a társaság hivatalos helyiségében, vagy a Debreceni Első Takarékpénztárnál, vagy Budapesten, a Magyar Vasuti Forgalmi R.-T.-nál (V., Sas-utca 1.) letenni. Az államkincstár, Hajdúvármegye, Debrecen, Hajdudorog, Hajduböszörmény és Hajdunánás városok részvényeiket letenni nem tartoznak.